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Etap szkolny Małopolskiego Konkursu Historycznego  

dla uczniów gimnazjów województwa małopolskiego,  

 

w roku szkolnym 2012/2013  
 

 

 

Instrukcja 

 

 

Drogi Gimnazjalisto ! 
 

1. Przed Tobą zestaw 29 zadań konkursowych. 

2. Na rozwiązanie zestawu masz 120 minut. Komisja konkursowa 15 minut przed 

końcem przypomni Ci o upływającym czasie. 

3. Pracuj uważnie, używając jedynie atramentu koloru czarnego lub niebieskiego, pióra 

lub długopisu. Odpowiedzi udzielane przy użyciu ołówka nie będą oceniane. 

4. Brudnopis nie podlega ocenie.  

5. Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem. 

6. Pamiętaj, aby nie używać korektora. 

7. Wyłącz telefon komórkowy, jeśli go posiadasz. 

8. Staraj się, aby Twoja praca była czytelna. 

9. Pisz wyraźnie, nie stosuj skrótów, zapisuj słowa w pełnym brzmieniu. Błędy w zapisie 

nazwisk, nazw, pojęć lub terminów traktowane są jak błędy w zapisie dat i powodują 

utratę punktów. 

Stwierdzenie niesamodzielności pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje wykluczenie Cię 

z udziału w konkursie. 

 

 

 

 

Życzymy Ci powodzenia 
                                                                                         Organizatorzy konkursu i autor zadań 

 

 

 

Kod 

ucznia 
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Zadanie 1. (0-8 pkt) 
Uzupełnij tabelę wpisując w wyznaczone miejsca imię i przydomek (jeśli posiada) postaci 

historycznej, której krótka charakterystyka znajduje się w tekście. 

 

Lp. Charakterystyka postaci imię i 

przydomek 

1. Za jego panowania Babilonia osiągnęła największe znaczenie 

i rozwój. Największym dokonaniem tego władcy było wprowadzenie 

jednolitego systemu prawnego, obejmującego ponad 260 artykułów, 

z których część przewidywała wiele okrutnych kar i wprowadzała prawo 

odwetu. 

 

2. Zgodnie z tradycją biblijną to właśnie z nim Bóg zawarł przymierze. 

Nazywany jest praojcem Izraelitów. W XVIII w. p.n.e. opuścił okolice 

miasta Ur i zaprowadził swój lud do Palestyny. 

 

3. Jeden z reformatorów prawa ateńskiego. Pod koniec VII w. p.n.e. 

uporządkował prawo karne. Według tradycji jego prawa odznaczały się 

wyjątkową surowością. 

 

4. Żyjący w IV w. p.n.e. sławny ateński mówca. W swoich zjadliwych 

mowach nawoływał do obrony ateńskiej demokracji przed zagrożeniem ze 

strony króla Macedonii Filipa II. 

 

5. Czołowy przedstawiciel jońskich filozofów przyrody. Szukając 

odpowiedzi na pytanie, z czego zbudowany jest świat, doszedł do wniosku, 

że taką substancją jest woda. Przypisuje się mu jedno z podstawowych 

twierdzeń matematycznych oraz przewidzenie zaćmienia słońca w 585 r. 

p.n.e. 

 

6. Wybitny ateński rzeźbiarz. Tworzył przede wszystkim posągi bogów i 

herosów, ale też atletów i zwierząt. W „Dyskobolu” w mistrzowski sposób 

uchwycił postać sportowca w ruchu. 

 

7. Wybitny ateński filozof. Twórca szkoły nazywanej Akademią. Stworzył 

wizję państwa idealnego o ustroju autorytarnym. Podstawą jego systemu 

filozoficznego było założenie, że prawdziwy i wieczny byt to idee, wśród 

których najważniejsze są : dobro, piękno i prawda. 

 

8. Grecki matematyk i filozof. Urodził się i zginął w Syrakuzach na Sycylii. 

Określił ciężar właściwy ciał, wielkość liczby π, wynalazł też przenośnik 

ślimakowy. 

 

 

Zadanie 2. (0-8 pkt) 
Na podstawie mapy (załącznik nr 1) i wiedzy pozaźródłowej odpowiedz na poniższe pytania. 

 
A. Przyporządkuj wybrane cyfry z mapy czterem spośród siedmiu cudów starożytnego 

świata, wpisując je w odpowiednie miejsce w tabeli. 

 

 

Lp. Nazwa starożytnego cudu świata Cyfra odpowiadająca 

położeniu 

1. Wiszące ogrody Semiramidy  

2. Zeus Fidiasza w Olimpii  

3. Świątynia Artemidy w Efezie  

4. Piramidy egipskie  
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B. Uzupełnij tabelę wpisując w wyznaczone miejsca całe słowo :’prawda” lub „fałsz”. 
 

Lp. Zdanie „prawda” 

lub „fałsz” 

1. Morze Egejskie zostało oznaczone na mapie cyfrą 5.  

2. Cyfrą 8 oznaczono na mapie położenie góry Olimp.  

3. Legendarną Troję oznaczono na mapie cyfrą 7.  

4. Egipt Dolny został oznaczony na mapie cyfrą 6.  

 

 

 

Zadanie 3. (0-1 pkt) 
Uszereguj chronologicznie panowanie władców w państwie Franków od najdawniejszego do 

najpóźniejszego, wpisując przy władcy właściwą cyfrę oznaczającą kolejność panowania. Cyfrę 

1 wpisz przy władcy, który panował najwcześniej. 

 

A. Karol Wielki -   ............. 

B. Karol Młot -      ............. 

C. Pepin Mały  -    ............. 

D. Ludwik Pobożny -   ............. 

 

 

Zadanie 4. (0-5 pkt) 
Uporządkuj wydarzenia z okresu panowania pierwszych Piastów w kolejności chronologicznej, 

wpisując przy każdym wydarzeniu cyfrę od 1 do 5. Cyfrę 1 wpisz przy wydarzeniu, które było 

chronologicznie pierwsze (najdawniejsze). 

 

A. Pokój w Budziszynie - .......... 

B. Najazd księcia czeskiego Brzetysława - .......... 

C. Bitwa pod Cedynią - .......... 

D. Utrata Grodów Czerwieńskich - .......... 

      E.   Misja chrystianizacyjna biskupa Wojciecha do pogańskich Prusów - .......... 

 

 

 

Zadanie 5. (0-3 pkt) 
Przyporządkuj postać do krótkiej charakterystyki wybierając spośród niżej podanych . Wpisz 

dana osobę w miejsca wykropkowane. 

 

        Jaku Kaszuba, Jakub Świnka, Wacław II, Wacław III, Przemysł I, Przemysł II,  

 

A. Król czeski, opanował w 1291r. Kraków, następnie zajął Wielkopolskę, Pomorze 

Gdańskie i koronował się na króla Polski w 1300r. 

POSTAĆ : ....................................................................................................................... 

B. Książę wielkopolski, który ziemię krakowską otrzymał w testamencie od Henryka 

Probusa. Zawarł układ z księciem gdańskim Mszczujem II i od 1294r. władał 

Pomorzem Gdańskim. Koronowany na króla, a rok później zamordowany w 

Rogoźnie. 

POSTAĆ : ........................................................................................................................ 
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C. Arcybiskup gnieźnieński, działał na rzecz zjednoczenia Polski, ukoronował Przemysła 

II na króla. Zmarł w 1314 r. 

POSTAĆ : ......................................................................................................................... 

 

 

Zadanie 6. (0-10 pkt) 
Uzupełnij schemat drzewa genealogicznego pierwszych Piastów, wpisując w wykropkowane 

miejsca brakujące imiona, kolejne numery władców, przydomki, daty śmierci oraz tytuły 

władców.  

 

                                                              Siemomysł 

                                                             (? – ok. 960) 

 

 

 

                                                               Mieszko I 

                                                   (ok. 935 - 992), książę Polski 

 

 

 

                                            .....................    ....   ........................ 

                                                 (966/967 - 1025), król Polski 

 

 

 

                        Bezprym                                               Mieszko II Lambert 

                   (986/987 - 1032)                                    (990 - .........), król Polski 

 

 

 

                                                          

                                                                   ............................   .....   .................................... 
                                                                         (ok.1025 -1058), .................  Polski 

 

 

 

   Bolesław  ....   .....................                                 Władysław   I  ........................   

(1041/1042 -  ..............), ......... Polski                  (1042/1044 -1102), ...........  Polski 

 

 

 

 

               ...........................   .....  ............................                           Zbigniew 

                  (1086 -1138), książę Polski                             (1070/1073 – po 1113), książę Polski 
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Zadanie 7. (0-1pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Rozbicie dzielnicowe trwało od: 

A. od śmierci Bolesława Krzywoustego do objęcia tronu przez Władysława Łokietka 

B. od najazdu Tatarów do objęcia tronu przez Władysława Łokietka 

C. od śmierci Bolesława Krzywoustego do najazdu Tatarów 

D. od śmierci Bolesława Krzywoustego do śmierci Henryka Brodatego 

 

Zadanie 8. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Państwo polskie ostatnich Piastów z wyodrębnionymi grupami 

społecznymi (stanami), na czele którego stał król, określano mianem : 

 

A. Monarchii absolutnej 

B. Republiki 

C. Monarchii stanowej 

D. Monarchii patrymonialnej 

 

Zadanie 9. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Koronacja królewska Władysława Łokietka miała miejsce w : 

 

Gnieźnie, Poznaniu, Krakowie, Płocku, Gdańsku. 
 

Zadanie 10. (0-4 pkt) 
Spośród niżej podanych dokonań wybierz tylko cztery, które są dziełem Kazimierza Wielkiego. 

W ramkę wpisz oznaczenia literowe wybranych przez ciebie dokonań. 

 

A. Zakaz konfiskaty majątków szlacheckich bez wyroku sądowego 

B. Wprowadzenie stałego podatku – poradlnego 

C. Odnowienie arcybiskupstwa gnieźnieńskiego 

D. Bicie nowej monety – grosza krakowskiego 

E. Przyłączenie do Polski Pomorza Gdańskiego  

F. Zjednoczenie państwa po okresie rozbicia dzielnicowego 

G. Wprowadzenie przymusu drożnego dla kupców przejeżdżających przez Kraków 

H. Rozbudowa polskiego systemu obronnego opartego na zamkach i ufortyfikowanych 

miastach 

I. Nietykalność osobista dla mieszczan 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 11. (0- 9 pkt) 

Na podstawie tekstu źródłowego i wiedzy pozaźródłowej odpowiedz na poniższe pytania. 

 

Układ w Krewie 
„...Skoro zaś to, co przyrzeczono, dojdzie do przewidzianego końca, natenczas pan Jagiełło, 

Wielki Książę, z wszystkimi braćmi swymi jeszcze nie chrzczonymi, krewniakami, szlachcicami, 

ziemianami, z wyższymi i niższymi w swoich krajach zamieszkałymi, wiarę świętego Kościoła 

przyjąć zamierza, pragnie i życzy sobie. A ponieważ zabiegało koło tego wielu cesarzy i różnych 

Dokonania Kazimierza Wielkiego : (oznaczenia literowe)................................................. 
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książąt, a nie zdołali aż dotychczas zgoła od niego tego otrzymać, zaprawdę tedy zaszczyt ten Bóg 

wszechmogący zachował dla samejże Jej królewskiej Wysokości. 

Dla sprawy tej utwierdzenia, dla pewności i ubezpieczenia tenże Jagiełło Wielki Książę 

przyrzeka wszystkie skarby swe złożyć i wydać na odzyskanie strat państw obojga, tak Polski, jako też 

Litwy. A to tylko, jeżeli taż pani Węgier córkę swą Jadwigę, królowę polską przyrzeczoną, odda mu w 

małżeństwo. Także obiecuje tenże Jagiełło Wielki Książę, że da i gotówką załatwi układ pieniężny, 

zawarty tytułem rękojmi pomiędzy tą panią królową Węgier z jednej a księciem Austrii z drugiej 

strony, mianowicie dwieście tysięcy florenów. Również tenże Wielki Książę Jagiełło przyrzeka i 

zobowiązuje się wszelkie ziemie zagrabione i straty królestwa polskiego, oderwane przez czyje bądź 

ręce i zajęte, odzyskać własnymi zachodami i kosztami. Również tenże Jagiełło Wielki Książę 

obiecuje wszystkich chrześcijan, a zwłaszcza ludzi obojga płci pojmanych w kraju polskim i 

zwyczajem wojennym uprowadzonych, przywrócić do pierwotnej wolności, tak, iż każdy z nich bez 

względu na płeć odejdzie, dokąd mu się spodoba według woli jego. 

Następnie wymieniany tu książę Jagiełło przyrzeka także kraje swoje Litwy i Rusi wieczyście 

wcielić do korony królestwa polskiego...” 
Wiek V-XV w źródłach, oprac. M. Sobańska-Bondaruk, S.B. Lenard, W-wa 1997, s.195-196. 

 

A.W którym roku zawarto unię? (0-1 pkt) 

 

............................................................................. 

B. Na terenie, którego państwa leżało wówczas Krewo ? (0-1 pkt) 

 

............................................................................. 

C. Nie cytując wprost źródła, napisz kto miał przyjąć chrzest wraz z Jagiełłą ?(0-1 pkt) 

 

............................................................................. 

D. Nie cytując wprost źródła napisz do czego zobowiązał się Jagiełło w umowie – podaj    

          cztery jego zobowiązania : (0-4 pkt) 

 

-............................................................................................................................................... 

 

-............................................................................................................................................... 

 

-............................................................................................................................................... 

 

-............................................................................................................................................... 

 

E. Który spośród wszystkich warunków umowy musiał zostać bezwzględnie spełniony, aby 

Jagiełło mógł być koronowany na króla Polski ? (0-1 pkt) 

 

................................................................................................................................................. 

F. Z jakiej dynastii pochodziła królowa Polski Jadwiga? (0-1 pkt) 

 

................................................................................... 
 

 

                                                                                                                       

Zadanie 12.(0-3 pkt) 
Spośród niżej podanych postaci podkreśl tylko trzy, które uczestniczyły w Wielkiej Wojnie z 

Krzyżakami, po obu stronach konfliktu : 

 

A. Henryk von Plauen 

B. Jan Bażyński 
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C. Zygmunt Luksemburski 

D. Piotr Dunin 

E. Książę Witold 

 

 

Zadanie 13. (0-4 pkt) 
Uzupełnij tabelę, wpisując w odpowiednie miejsca imię i nazwisko (przydomek) postaci, której 

krótka charakterystyka znajduje się w tabeli. 

 

Lp. Krótka charakterystyka Postać 

historyczna 

1. Absolwent Akademii Krakowskiej, sekretarz biskupa Oleśnickiego, 

wychowawca synów Kazimierz Jagiellończyka, autor obszernej syntezy 

dziejów Polski. 

 

2. Wybitny niemiecki rzeźbiarz i malarz, autor ołtarza głównego w kościele 

Mariackim w Krakowie. 

 

3. Rektor Akademii Krakowskiej, wybitny prawnik, uczestnik polskiej 

delegacji na sobór w Konstancji. 

 

4. 

 

Spowiednik i zaufany doradca Władysława Jagiełły, arcybiskup 

gnieźnieński i pierwszy prymas Polski. 

 

 

 

 

 

Zadanie 14. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Toruń był miejscem : 

 

A. unii realnej polsko- litewskiej, 

B. dwóch traktatów pokojowych polsko- krzyżackich, 

C. bitwy w czasie wojny trzynastoletniej, 

D. zawarcia rozejmu polsko- krzyżackiego po Wielkiej Wojnie z Krzyżakami. 

 

 

Zadanie 15. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Najważniejszymi cechami renesansu były : 

 

A. Humanizm, ugruntowanie pozycji łaciny w literaturze, zmiany w zasadach 

wyznawania wiary. 

B. Humanizm, powrót do antyku, pojawienie się języków narodowych w literaturze . 

C. Humanizm, powrót do antyku, ugruntowanie pozycji łaciny w literaturze. 

D. Powrót do antyku, reformacja, ugruntowanie pozycji łaciny w literaturze. 

 

 

Zadanie 16. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Głównymi przyczynami reformacji były : 

 

A. Odkrycia geograficzne, kłopoty monetarne w Europie, odkrycie Ameryki. 

B. Humanizm, pojawienie się języków narodowych w literaturze. 

C. Kłopoty monetarne w Europie po odkryciu Ameryki, kryzys polityczny oraz głód. 

D. Zepsucie obyczajów wśród duchowieństwa, sprzedaż odpustów. 
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Zadanie 17. (0-7 pkt) 
Połącz twórcę z jego dziełem wpisując przy nazwisku właściwą literę odpowiadającą dziełu, 

którego jest autorem. 

 

A. Erazm z Rotterdamu  ..........    1. Szkoła ateńska 

B. Tomasz Morus           ..........    2. Człowiek witruwiański 

C. Rafael Santi               ..........    3. O obrotach sfer niebieskich 

D. Ignacy Loyola            ..........    4. Pochwała głupoty 

E. Leonardo da Vinci     ..........    5. Dawid 

F. Michał Anioł             ..........    6. Ćwiczenia duchowne 

G. Mikołaj Kopernik      ..........    7. Utopia 

 

 

Zadanie 18. (0-6 pkt) 
Podane poniżej informacje pogrupuj w przyczyny i skutki, wpisując we właściwe miejsca 

oznaczenia literowe odpowiadające poszczególnym informacjom. 

 

PRZYCZYNY :................................................................................................... 

 

Unia lubelska  

 

SKUTKI :............................................................................................................. 

 

A. powstanie Rzeczypospolitej Obojga Narodów, 

B. zagrożenie dla Litwy ze strony Moskwy, 

C. dążenie szlachty litewskiej do poprawy swojej sytuacji, 

D. zaangażowanie Polski w konflikty z Moskwą i Tatarami, 

E. osadnictwo polskiej szlachty na Wschodzie, 

F. brak męskiego potomka Zygmunta II Augusta 

 

 

Zadanie 19. (0-5 pkt) 
Na podstawie mapy (załącznik nr 2) i wiedzy pozaźródłowej odpowiedz na poniższe pytania. 

 

 

A. Zatytułuj mapę (0-1 pkt) : 

 

......................................................................... 

B. W którym roku miało miejsce wydarzenie, do którego odwołuje się mapa ? (0-1 pkt) 

 

........................................................................... 

C. Wpisz nazwę państwa, które w tym czasie było głównym przeciwnikiem 

Rzeczpospolitej oraz nazwę wojny, w czasie której doszło do wydarzenia 

przedstawionego na mapie. 

 

Państwo : (0-1 pkt)................................................ 

 

Nazwa wojny : (0-1 pkt)....................................................... 
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D. Czy pokazane na mapie ustalenia weszły w życie? Podkreśl prawidłową Twoim 

zdaniem odpowiedź.(0-1 pkt) 

TAK  -   NIE 

 

 

Zadanie 20. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Który z polskich monarchów abdykował ? 

 

A. Władysław IV     C. Jan II Kazimierz 

B. Michał Korybut Wiśniowiecki   D. Jan III Sobieski 

 

 

Zadanie 21. (0-3 pkt) 
Spośród niżej podanych postaci podkreśl tylko trzy nazwiska twórców barokowych. 

 

A. Julian Ursyn Niemcewicz    D. Denis Diderot 

B. Jan Sebastian Bach     E. Jan Chryzostom Pasek 

C. Karol Monteskiusz     F. Giovanni Lorenzo Bernini 

 

 

Zadanie 22. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Wojna północna (1700-1721), która doprowadziła do potężnych 

zniszczeń Rzeczpospolitej była prowadzona pomiędzy : 

 

A. Rzeczpospolitą, Saksonią, Rosją, Szwecją 

B. Saksonią, Rosją, Szwecją 

C. Rzeczpospolitą, Rosją, Szwecją 

D. Rzeczpospolitą, Saksonią, Rosją 
 

 

Zadanie 23. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. W XVIII w. W Polsce dominowały dwa okresy kulturowe : 

 

A. barok i oświecenie     C. odrodzenie i barok 

B. oświecenie i romantyzm    D. barok i romantyzm 
 

 

Zadanie 24. (0-6 pkt) 
Dokonaj podziału przyczyn upadku państwa polskiego w XVIII w. na zewnętrzne i wewnętrzne, 

wpisując w odpowiednie miejsca oznaczenia literowe podanych poniżej przyczyn. 
 

PRZYCZYNY ZEWNĘTRZNE : ......................................................... 

 

PRZYCZYNY WEWNĘTRZNE : ........................................................ 

 

A. Brak poparcia dla sprawy polskiej w Europie. 

B. Upadek gospodarczy państwa. 

C. Złota wolność szlachecka osłabiająca władzę. 

D. Brak silnej armii. 

E. Wykorzystywanie magnaterii i szlachty przez obce dwory. 

F. Wzrost potęgi państw sąsiednich, rządzonych absolutnie. 
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Zadanie 25. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Traktat w Tylży zawarty między Napoleonem i carem 

Aleksandrem I miał duże znaczenie dla Polski, ponieważ : 

 

A. zadecydował o utworzeniu Królestwa Polskiego z ziem zaboru austriackiego i 

rosyjskiego, 

B. unieważniał rozbiory Polski, 

C. doprowadził do utworzenia z ziem II i III zaboru pruskiego Księstwa Warszawskiego, 

D. doprowadził do odbudowy państwa polskiego w granicach sprzed trzeciego rozbioru. 

 

Zadanie 26. (0-1 pkt) 
Podkreśl właściwą odpowiedź. Głównym zadaniem obradującego w latach 1814-1815 kongresu 

wiedeńskiego było : 

 

A. podjęcie decyzji dotyczących Europy po wojnach napoleońskich, 

B. doprowadzenie do zawarcia pokoju między Austrią, Prusami i Rosją 

C. utworzenie sojuszu niezbędnego do ostatecznego pokonania Napoleona 

D. podjęcie próby uregulowania stosunków między napoleońską Francją, a resztą 

Europy. 

 

 

Zadanie 27. (0-11 pkt) 
Niżej podane postacie przyporządkuj wydarzeniom historycznym, z którymi są związane. Wpisz 

obok wydarzeń oznaczenia literowe postaci. 

 

Powstanie listopadowe : ...................................... 

 

Powstanie krakowskie : ....................................... 

 

Powstanie styczniowe : ....................................... 

 

Wojna secesyjna : ............................................... 

 

Zjednoczenie Włoch : ......................................... 

 

Zjednoczenie Niemiec : ....................................... 

 

A. Edward Dembowski     G. Abraham Lincoln 

B. Józef Garibaldi      H. Aleksander II 

C. Józef Chłopicki     I.  Wilhelm I 

D. Otto von Bismarck     J.  Igancy Prądzyński 

E. Jefferson F. Davies      K. Romuald Traugutt 

F. Wiktor Emanuel II     
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Zadanie 28. (0-4 pkt) 
Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli odpowiedz na poniższe pytania. 

 

Populacja aktywna zawodowo na przykładzie Anglii i Francji w II poł. XIX w., w %. 

 

 

Sektor gospodarki Wielka Brytania Francja 

1850 1901 1850 1901 

Rolnictwo 

Górnictwo i przemysł 

Budownictwo 

Handel, transport, 

bankowość i inne 

23 

45 

6 

 

26 

10 

46 

8 

 

36 

52 

23 

4 

 

21 

41 

27 

3 

 

29 

 

Wiek XIX w źródłach, oprac. M. Sobańska-Bondaruk, S. B. Lenart, W-wa 2002, s.309 

 

A. W którym z państw, na przestrzeni lat 1850-1901, nastąpił większy wzrost procentowy 

zatrudnienia w górnictwie i przemyśle ? (0-1pkt) 

 

     ...................................................................... 

B. W którym z państw w połowie XIX w., zatrudnienie w rolnictwie było wyższe ? 

(0-1 pkt) 

 

     ...................................................................... 

C. W którym państwie nastąpił spadek zatrudnienie w budownictwie ?(0-1 pkt) 

 

     ...................................................................... 

D. Porównując liczbę osób aktywnych zawodowo (podaną w procentach) w rolnictwie 

oraz w górnictwie i przemyśle, w obu państwach, napisz, który kraj był bardziej 

uprzemysłowiony na początku XX w. ?(0-1 pkt) 

 

     ...................................................................... 

 

Zadanie 29. (0-10 pkt) 
Rozstrzygnij, czy podane w tabeli informacje są prawdziwe, czy fałszywe. W odpowiednich 

rubrykach tabeli wpisz obok podanych informacji całe słowo : „prawda” lub „fałsz”. 

 

Lp. Zdanie „prawda 

lub 

„fałsz” 

1. Klęska Rosji w wojnie z Japonią z lat 1904-1905 obnażyła słabość państwa 

rosyjskiego i osłabiła autorytet cara Mikołaja II. Niepokoje społeczne 

doprowadziły w styczniu 1905 r. do wybuch rewolucji. 

 

2. Powodem wybuchu I wojny bałkańskiej była chęć wyzwolenia się spod 

panowania austriackiego narodów Półwyspu Bałkańskiego. 

 

3. Główną, choć nie bezpośrednią przyczyną wybuch I wojny światowej był 

zamach na życie następcy austriackiego tronu arcyksięcia Franciszka 

Ferdynanda. 

 

4. Niemiecki plan wojny błyskawicznej opracowany przez feldmarszałka  
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Schlieffena zakładał atak najpierw na Francję, a później dopiero na Rosję. 

5. Do jednej z największych bitew I wojny światowej doszło w 1916 r., pod 

Verdun na terenie Belgii. 

 

6. W marcu 1918 r., w Brześciu nad Bugiem podpisano traktat pokojowy 

pomiędzy państwami centralnymi a Rosją, co pozwoliło Niemcom na 

skoncentrowaniu wysiłków przeciw Entencie. 

 

7. Rewolucja październikowa wybuchła w Rosji w listopadzie 1917 r. (zgodnie z 

kalendarzem gregoriańskim), a jej przywódcą był Włodzimierz Lenin, który 

dostał się do Rosji dzięki pomocy Niemiec. 

 

8. W 1914 r. w Warszawie z inicjatywy endecji powstała tajna organizacja : 

Polska Organizacja Wojskowa. Jej głównym celem było przygotowanie 

powstania oraz działalność wywiadowcza na terenach kontrolowanych przez 

Rosjan. 

 

9. Przełomowe znaczenie dla sprawy polskiej w czasie I wojny światowej, miało 

orędzie prezydenta USA Wilsona, wygłoszone w Kongresie, w styczniu 1918 

r. Punkt trzynasty tego orędzia dotyczył utworzenia państwa polskiego z 

dostępem do morza. 

 

10. Akt 5 listopada, zwany też manifestem dwóch cesarzy, był pierwszym, 

wydanym przez zaborców dokumentem, w którym wspomniano o powstaniu 

odrodzonej Polski. 
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BRUDNOPIS 
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Nr 

zadania 

Max liczba punktów  

możliwych do 

uzyskania w poszczególnych 

 zadaniach 

Liczba punktów uzyskanych przez 

uczestnika w każdym zadaniu 

1. 8  

2. 8  

3. 1  

4. 5  

5. 3  

6. 10  

7. 1  

8. 1  

9. 1  

10. 4  

11. 9  

12. 3  

13. 4  

14. 1  

15. 1  

16. 1  

17. 7  

18. 6  

19. 5  

20. 1  

21. 3  

22. 1  

23. 1  

24. 6  

25. 1  

26. 1  

27. 11  

28. 4  

29. 10  
Łączna liczba pkt uzyskanych przez  

uczestnika 
Max. : 118 Uczestnik uzyskał : 

 

 

 

 

 

 

 

Czytelny podpis osoby sprawdzającej : ....................................................................................... 

 

 

Czytelny podpis osoby weryfikującej : ........................................................................................ 

Ostatecznie uczestnik uzyskał (po weryfikacji) punktów : 


